

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ЦЕНТР ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА
Г. ФЕОДОСИИ РЕСПУБЛИКИ КРЫМ»

Адрес: 298100, Российская
Федерация, Республика Крым,
Феодосия, Ульянова, 6
Телефон: +7(36562)3-14-57,
почта: mbucdt@mail.ru

Исследовательская работа

«История механика-водителя танка Т-34 в битве под Прохоровкой»

Авторы: Команда «Историки»
МБУ ЦДТ г. Феодосии Республики
Крым

Капитан: Панасюк София
Андреевна, ученица МБОУ Школа
№ 4, 10 класс

Руководитель: Мудрицкая
Екатерина Александровна, педагог
дополнительного образования МБУ
«ЦДТ г. Феодосии Республики
Крым», +79788690610

2020

Феодосия

Содержание.	Стр.
Введение	3
Глава 1	4
Глава 2	6
Глава 3	9
Заключение	10
Список использованных источников и литературы.....	11
Приложения.....	12

Введение

Тема для исследования «История механика-водителя танка Т-34 в битве под Прохоровкой» выбрана не случайно. Считаю, что работа очень актуальна, так как сегодня, к сожалению, забываются, стираются из памяти реальные события ВОВ. Уже сейчас, когда почти в каждой семье остались только фотографии и записи прадедушек, люди моего возраста не могут легко восстановить историю. Война зашла и в наш дом, воевал мой прадедушка Панасюк И.Д. И пример моего прадедушки поможет мне и нашему поколению гордиться своими предками, укреплять родственные связи.

Целью исследовательской работы является собрать и систематизировать материалы из семейного архива о военном прошлом моего прадеда, понять чувства человека – гражданина, верой и правдой служившего своей Родине.

Объект исследования: архивные материалы, воспоминания дедушек и бабушек, историческая литература.

Задачи работы следующие: 1. Изучение и анализ биографии Панасюка И.Д. 2. Ознакомление с документами домашнего архива. Собрать материал о прадедушке и его подвигах. 3. Ознакомиться с историческими сведениями путем изучения книг по истории, использования интернета. 4. Провести анализ полученных данных и обобщить материал. 5. Разработать проект наградного листа.

Методы исследования: 1. Беседы с бабушками, дедушкой, учителями истории. 2. Исследование документов из домашнего архива. 3. Работа с интернетом и с дополнительной литературой: исследование наградной системы в годы Великой Отечественной войны.

Глава 1

Крупнейшее танковое сражение второй мировой

12 июля - памятная дата военной истории Отечества. В этот день в 1943 году под Прохоровкой произошло крупнейшее во Второй мировой войне танковое сражение между советской и германской армиями. Непосредственное командование танковыми соединениями во время сражения осуществляли генерал-лейтенант Павел Ротмистров с советской стороны и группенфюрер СС Пауль Хауссер - с немецкой.

Если в полосе советского Центрального фронта после начала своего наступления 5 июля 1943 г. немцы не смогли глубоко вклиниваться в оборону наших войск, то на южном фасе Курской дуги сложилась критическая обстановка. Здесь в первый день противник ввел в сражение до 700 танков и штурмовых орудий, поддержанных авиацией. Встретив отпор на обояньском направлении, противник перенес главные усилия на прохоровское направление, пытаясь захватить Курск ударом с юго-востока.

Советское командование решило нанести контрудар по вклинившейся вражеской группировке. Воронежский фронт был усилен резервами Ставки (5-й гвардейской танковой и 45-й гвардейской армиями и двумя танковыми корпусами).

12 июля в районе Прохоровки произошло самое крупное танковое сражение 2-мировой войны, в котором с обеих сторон участвовало до 1200 танков и самоходных орудий. Советские танковые части стремились вести ближний бой («броня к броне»), поскольку дистанция поражения 76 мм орудия Т-34 была не более 800 м, а у остальных танков еще меньше, тогда как 88 мм пушки «Тигров» и «Фердинандов» поражали наши бронемашины с расстояния 2000 м. При сближении наши танкисты несли большие потери. Обе стороны понесли под Прохоровкой огромные потери.

В этом сражении советские войска потеряли 500 танков из 800 (60%). Немцы потеряли 300 танков из 400 (75%). Для них это была катастрофа.

Генерал Г. Гудериан, в то время генерал-инспектор танковых войск вермахта, писал: «Бронетанковые войска, пополненные с таким большим трудом, из-за больших потерь в людях и технике на долгое время вышли из строя...и уже больше на Восточном фронте не было спокойных дней».

В этот день произошел перелом в развитии оборонительного сражения на южном фасе Курского выступа. Основные силы противника перешли к обороне. 13-15 июля немецкие войска продолжали атаки лишь против частей 5-й гвардейской танковой и 69-й армий южнее Прохоровки. Максимальное продвижение немецких войск на южном фасе достигло 35 км. 16 июля они начали отход на исходные позиции. Вооруженные силы Германии после Курска вынуждены были перейти к стратегической обороне не только на советско-германском фронте, но и на всех театрах военных действий второй мировой войны. Их попытка вернуть утраченную в ходе Сталинградской битвы стратегическую инициативу потерпела сокрушительный провал.¹

¹ <https://histrf.ru/lenta-vremeni/event/view/tankovoiesrazhieniie-pod-prokhorovkoi>

Глава 2

История подвига моего прадеда

Мой прадедушка Панасюк Иван Дмитриевич родился в 1898 году на окраине города Киева в семье рабочих. В детстве, в возрасте 10 лет, работал подмастерьем у сапожника. Учился в церковно-приходской школе. В 15 лет пошел работать на завод «Арсенал» в механический цех там и проработал 12 лет. Узнав о том, что в стране повсеместно начинается усиленная разработка черной металлургии, дед женился и уехал на Донбасс. Дедушка приехал в город Енакиево на разработку шахт.

Несколько лет прадедушка работал в проходке в шахте, но произошел обвал, прадедушку засыпало, он получил травму. После этого случая врачи запретили ему опускаться в шахту, а руководство предложило работу на поверхности. Он закончил курсы трактористов и стал высококвалифицированным трактористом, проработав на этой работе 13 лет.

Когда началась война, в 1941 году, прямо перед оккупацией Донбасса, прадедушка в первых ратах пошел на фронт добровольцем, будучи опытным механиком и зная, что на фронте не хватало квалифицированных танкистов. Сразу же по распределению попал в Казахстан, где несколько месяцев обучался в танковом училище. После окончания училища прадедушка попал в пятую гвардейскую танковую армию, которой на тот момент командовал генерал-лейтенант танковых войск Ротмистров Павел Алексеевич.

В училище их учили мастерству вождения танка в боевых условиях, стрельбе на ходу, стрельбе с остановкой танка, стрельбе в чрезвычайных ситуациях, маскировке танка в военных условиях, развёртыванию танковой колонны в боевой порядок.

После обучения деда сразу же направили на фронт. Танковый корпус пятой танковой армии прибыл из Казахстана и был направлен в Курск, где их заправили и выдали мизерный комплект боеприпасов: пять снарядов (три осколочных и два бронебойных) и два диска патронов. После чего 12 июля 1943 года танковая колонна выдвинулась в деревню Прохоровка для

выполнения задачи на наступление. В самой Прохоровке находился склад боеприпасов и топлива, танкисты должны были дозаправить и выдать комплект снарядов.

Не доходя до деревни, от командования поступил приказ о наступлении: Прохоровку неожиданно взяли немцы. Развернув колонну в боевой порядок, танки пошли в наступление. Танк моего прадеда один из первых вошел в Прохоровку. Огнем из пулеметов и орудий стал уничтожать фашистов. Немцы стали отступать, но им на помощь выдвинулись танки .

На встречу прадедушке вышел тяжелый немецкий танк «Тигр», превосходящий «Т-34» почти по всем параметрам. Немецкий танк произвел выстрел по танку прадеда «Т-34», а прадед одновременно выстрелил в «Тигра». «Тигр» промахнулся. Снаряд пролетел мимо советского танка. А наш танк попал в фашистский, но не нанес ему существенного вреда, так как выстрел был произведен из пушки осколочным снарядом, предназначенным для стрельбы по пехоте. Моментально русский танк был перезаряжен бронебойным снарядом и произведен выстрел. Так же выстрелил и фашистский танк. После выстрела «Тигр» загорелся, а в русском танке была снесена башня. Погибли командир, наводчик и стрелок. Очнувшись, прадед увидел впереди копну сена, и въехал в него, где танк заглох, и прадед повторно потерял сознание. Прадеда долго считали погибшим, так как в сводках его танк числился уничтоженным в бою. Нашли его на трети сутки. Танковая бригада направила его, тяжело раненного и контуженного в полевой госпиталь.

Из-за несвоевременного оказания медицинской помощи прадед остался плохо слышащим на всю жизнь. Прадедушка пролежал в госпитале год, летом 1944 года его выписали непригодным для дальнейшей службы, ему была присвоена инвалидность первой группы. Но дед не сдался и до конца войны обучал танкистов.

Также, после боя прадед был представлен к награде и получил медаль «За Отвагу», а также орден «Красное Знамя». Важно подчеркнуть, что

медалью «За отвагу» награждали исключительно за храбрость, проявленную на поле боя. В этом ее отличие от некоторых других наград, которые нередко вручались «за участие». Орден «Красное Знамя» - первый из советских орденов. Был учреждён для награждения за особую храбрость, самоотверженность и мужество, проявленные при защите социалистического Отечества.

Выучка танковой армии Ротмистрова дала возможность советской армии победить немецких танкистов на Курской дуге, где столкнулись более 5000 танков в танковой дуэли. Когда немцы прорвали три рубежа советской обороны и вышли к Прохоровке, практически выйдя на оперативный простор, с ходу колонна советских танков вступила в бой, переломив ход сражения. Именно там, правильно обученные танковые соединения пятой танковой армии смогли не только остановить, но и откинуть врага от прежних позиций и успешно совершить контрнаступление.

После войны прадедушка вернулся в Енакиево и продолжил работать на шахте, стал бригадиром тракторной бригады. Прадед пошел заочно учиться: закончил ПТУ и Технический институт, а затем стал работать мастером ВТБ (по обслуживанию вентиляционных систем шахты). Прадед вел активную гражданскую жизнь, состоял в совете ветеранов, постоянно посещал пионерские и комсомольские мероприятия и собрания, где проводил военно-патриотическую работу среди молодежи.

К семидесятым годам здоровье дедушки значительно ухудшилось. Почти всю жизнь работал, вышел на пенсию из-за того, что у него стали отказывать ноги, но на пенсии прожил не долго. Прадедушка прожил длинную жизнь, несмотря на многочисленные проблемы со здоровьем, умер в 1974 году. Похоронен в городе Енакиево на центральном кладбище.

Глава 3

Почему Панасюк Иван Дмитриевич достоин медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг»?

В ходе исследовательской работы мы выяснили сведения о медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг». Медаль учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 мая 1945 года. Положение о медали дополнено Постановлением Президиума Верховного Совета СССР от 5 июля 1945 года.

Медаль “За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.” вручалась:

- военнослужащим и лицам штатного вольнонаемного состава Красной Армии, ВМФ и войск НКВД, прослужившим не менее трех месяцев (для военнослужащих) и не менее шести месяцев (для вольнонаемного состава) в управлении военных округов, органах местного военного управления, по лечению и уходу за больными и ранеными бойцами и командирами Красной Армии, ВМФ и войск НКВД;
- личному составу органов НКВД, обеспечившему победу своей работой;
- военнослужащим и лицам штатного вольнонаемного состава, служившим в период Великой Отечественной войны в рядах действующей Красной Армии, ВМФ и войсках НКВД, но выбывшим по ранению, болезни илиувечью...²

Мы считаем, что Панасюк Иван Дмитриевич действительно достоин этой медали, так как он служил в Советской армии и участвовал в масштабном танковом сражении под Прохоровкой, где отважно сражался.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 07.09.2010 № 1099 "О мерах по совершенствованию государственной наградной системы Российской Федерации" нами разработан проект наградного листа (Приложение 1).

² <http://www.mondvor.narod.ru/MPobGerm.html>

Заключение

На основании проведенного исследования, можно сделать следующие выводы:

- 12 июля 1943 году под Прохоровкой произошло крупнейшее во Второй мировой войне танковое сражение между советской и германской армиями. Обе стороны понесли под Прохоровкой огромные потери. Немцы потеряли 300 танков из 400 (75%). В этом бою мощная ударная группировка немцев была обескровлена;

- Панасюк Иван Дмитриевич, в ходе сражения показал себя отважным бойцом, шел вперед и сражался. А после получения ранения, он не сдался, а продолжал работать на благо Победу в ВОВ;

- Панасюк И.Д. действительно достоин медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг», и для награждения мы разработали образец наградного листа.

Наши деды и прадеды отстояли мир, а мы, юное поколение, должны сохранить его! Только народ, который знает и помнит свою историю, традиции, героев достоин свободы и независимости.

Если мы сохраним память о наших ветеранах - участниках Великой Отечественной войны, то мы больше будем любить свой родной край и гордиться такими людьми, которые отстояли мир на нашей земле. Если жизненный путь человека достойный, то он может и должен служить образцом для подражания молодого поколения.

Список использованных источников и литературы

1. Замулин В. Прохоровка — неизвестное сражение великой войны.
— М.: АСТ, — М.: Хранитель, 2006
2. Кривошеев Г.Ф. Великая Отечественная война. Военно-исторические очерки. Кн.2. Перелом. М., 1998. Россия и СССР в войнах XX века. Потери Вооруженных сил. Статистическое исследование/ Под ред Г.Ф. Кривошеева. М., 2001
3. Лопуховский Л.Н. Прохоровка без грифа секретности. М., 2005
4. Указ Президента РФ от 07.09.2010 N 1099 (ред. от 31.12.2019) "О мерах по совершенствованию государственной наградной системы Российской Федерации".
Интернет-ресурс:
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_104589/

Приложение

Приложение 1

Утверждена
Указом Президента
Российской Федерации
от 07.09.2010 № 1099

(в ред. Указов Президента РФ
от 16.12.2011 № 1631,
от 01.07.2014 № 483)

Форма № 2

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

Республика Крым
(субъект Российской Федерации)

(государственный орган (его подразделение) или
организация)

Медаль «За победу над Германией в Великой

(наименование государственной награды)
Отечественной войне 1941-1945 гг»

1. Фамилия, имя, отчество **Панасюк Иван Дмитриевич**

2. Воинское или специальное звание, классный чин, ранг **механик-водитель танка**

3. Личный номер -

4. Должность, место службы **Пятая гвардейская танковая армия**

(действительное наименование воинской части, органа или организации)

5. Пол **мужской** 6. Дата рождения **1898**
(число, месяц, год)

7. Место рождения **Киевская область**

(субъект Российской Федерации, муниципальное образование)

8. Образование **ПТУ, Донецкий технический университет**

(полученная квалификация, наименование образовательной организации, год окончания)

9. Ученая степень, ученое звание -

10. Классная квалификация -

(каким приказом присвоена, кем издан, номер, дата)

11. Участие в боевых действиях по защите Родины или при исполнении служебных обязанностей

Участник ВОВ, Курская битва (1943г), Прохоровская битва (12 июля 1943г)

(когда и где)

12. Какими государственными наградами награжден(а) и даты награждений

Медаль «За Отвагу», орден «Красное знамя»

13. Какими ведомственными, региональными наградами награжден(а) и даты награждений

-

14. Домашний адрес - _____

15. Общий стаж государственной службы _____ - _____, в том числе военной службы **4**

16. Служебная и трудовая деятельность (включая военную и специальную службу, обучение в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования, работу в организациях)

Месяц и год (мм.гггг)	поступления	ухода	Должность с указанием названия организации (в соответствии с записями в дипломах о получении образования, военном билете, трудовой книжке)	Адрес организации (фактический, с указанием субъекта Российской Федерации и муниципального образования)
1913	1925		Механик на заводе «Арсенал»	Украина, г.Киев
1925	1941		Енакиевская шахта	Украина, г.Енакиево
1941	1945		Служба в Советской армии	
1946	1973		Бригадир тракторной бригады на шахте	Украина, г.Енакиево

17. Характеристика с указанием конкретных заслуг представляемого к награждению

12 июля 1943 года танковая колонна, в которой находился Панасюк И.Д. в роли водителя-механика танка Т-34, выдвинулась в деревню Прохоровка для выполнения задачи на наступление. Не доходя до деревни, от командования поступил приказ о наступлении: Прохоровку неожиданно взяли немцы. Развернув колонну в боевой порядок, танки пошли в наступление. Танк один из первых вошел в Прохоровку. Огнем из пулеметов и орудий стал уничтожать фашистов.

Немецкий танк произвел выстрел по танку «Т-34», а Панасюк И.Д. одновременно выстрелил в «Тигра». «Тигр» промахнулся. Снаряд пролетел мимо советского танка. Моментально советский танк был перезаряжен бронебойным снарядом и произвёл выстрел. Так же выстрелил и фашистский танк. После выстрела «Тигр» загорелся, а в советском танке была снесена башня. Погибли командир, наводчик и стрелок. Ивана Дмитриевича долго считали погибшим, так как в сводках его танк числился уничтоженным в бою. Нашли его на третий сутки. Танковая бригада направила его, тяжело раненного и контуженного в полевой госпиталь.

Из-за несвоевременного оказания медицинской помощи он остался плохо слышащим на всю жизнь.

Пролежал в госпитале год, летом 1944 года его выписали непригодным для дальнейшей службы, и ему была присвоена инвалидность первой группы. Но Панасюк Д.И. не сдался и до конца войны обучал танкистов.